

### **ОТЗЫВ на автореферат**

по диссертационной работе Кривошапкиной Ольги Алексеевны  
на тему «Развитие методов регулирования природопользования при промышленном  
освоении Арктики на основе создания компенсационных фондов»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(9. Экономика природопользования и землеустройства)

Промышленное освоение Арктики нацелено на вовлечение природных ресурсов в хозяйственный оборот и их рациональное использование, пространственное развитие территории, реализацию ряда инфраструктурных, экологических и энергетических проектов, которые позволят улучшить социально-экономические условия жизни населения, повысить качество жизни людей в Арктике. С другой стороны, реализация таких проектов по разведке и добыче полезных ископаемых может сопровождаться не только положительными изменениями, но оказывать негативное влияние на земельные ресурсы, территорию, где проживают коренные малочисленные народы Севера, и исконную среду их обитания.

В этой связи тема диссертационного исследования Кривошапкиной О.А. актуальна и связана с разработкой методического инструментария и практических рекомендаций по развитию экономических методов регулирования природопользования при промышленном освоении Арктики. Сложность решения данной проблемы обусловлена неразработанностью ряда теоретических положений и методических вопросов, связанных с поиском путей взаимодействия, гармонизации интересов добывающих компаний (бизнеса), органов местной власти и коренных народов Севера в процессе освоения Арктики. В качестве такого механизма взаимодействия названных заинтересованных сторон автором предлагается создание компенсационного фонда для финансирования и поддержки компенсационных проектов в интересах местного населения. С этой точки зрения данная диссертация имеет существенное научное и практическое значение.

В работе четко сформулированы цель и задачи исследования. В качестве объекта исследования автор вполне обоснованно выделяет компенсационные

проекты, реализуемые в зоне деятельности добывающих компаний на территориях традиционного природопользования, где проживают коренные малочисленные народы Севера. Конкретные расчеты автора выполнены на примере месторождения по добыче россыпных алмазов на р. Молодо в Булунском районе Республики Саха (Якутия) (стр. 11-12). Такой подход позволил автору в дальнейшем обосновать ряд новых, оригинальных научных и управленческих решений по формированию алгоритма оценки и отбора компенсационных проектов для поддержки местного населения и традиционных промыслов коренных народов (стр. 11-13).

Среди новых результатов исследования, полученных лично автором, можно выделить обоснование роли и места компенсационного фонда на арктических территориях в системе механизма управления природопользованием, выявление источников его формирования и направлений использования средств данного фонда (стр. 10); разработана модель взаимодействия добывающей компании, органов власти и местного населения на основе подписания Соглашений и социально-экономическом развитии территории (табл. 1, стр. 9, стр. 11). В работе предложен методический подход, алгоритм обоснования, оценки и отбора компенсационных проектов с учетом мнения местного населения (табл. 3, 4, 5, стр. 15-16).

В целом, судя по автореферату, работа выполнена на высоком научном уровне, результаты исследования внедрены в хозяйственную практику, использовались при выполнении гранта Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), внедрены в учебном процессе вуза.

Говоря о научной и практической значимости выполненного исследования, на наш взгляд, можно отметить некоторые замечания по работе.

1. При оценке важности и значимости компенсационных проектов социальной направленности, например, проектов по сохранению объектов культурного наследия, этноса коренных малочисленных народов Севера, следует учитывать не только опросы населения, но и руководствоваться стратегическими документами и государственными программами по сохранению объектов культурного и исторического наследия. Такие проекты могут поддерживаться за счет средств долевого финансирования (компенсационный фонд, бюджетные средства и др.).

2. Требуется пояснить, почему ряд проектов социально-экономического развития территории, включая строительство дороги, обустройство пристани,

обустройство вертолетных площадок и др. (табл. 2, стр. 14) в работе предлагается финансировать за счет компенсационного фонда, ресурсы которого, формируемые за счет возмещения причиненного вреда коренным народам, могут быть ограничены. Поэтому, очевидно, с учетом масштабности и высоких затрат на реализацию таких проектов на указанные цели могут быть привлечены и бюджетные средства, и инвестиции в рамках государственно-частного партнерства.

Однако данные замечания не снижают высокого качества выполненного исследования.

Судя по автореферату, диссертация Кривошапкиной О.А. представляет собой самостоятельное законченное целостное научно-обоснованное исследование, результаты которого имеют научную новизну и практическую ценность. Данное исследование дает существенное приращение научных знаний по экономике природопользования. В работе сформулирована и решена важная народнохозяйственная задача по развитию методов регулирования природопользования при промышленном освоении Арктики на основе создания компенсационных фондов, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

В целом по форме и содержанию диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а Кривошапкина Ольга Алексеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (9. Экономика природопользования и землеустройства).

Профессор кафедры  
экономики региона, отраслей и предприятий  
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный  
экономический университет (РИН  
доктор экономических наук, проф

Тяглов Сергей Гаврилович

Контактная информация:

Место работы: Федеральное государственное  
образовательное учреждение высшего  
«Ростовский государственный эконом  
344002. г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Саду  
тел. 8 (903) 404 9469, e-mail: tyaglov-s

